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MAGYAR IDŐK: A 41 találatból 3-at nem vettem fi gyelembe, mert azok 
nem tényközlő, hanem véleményközlő anyagok.

Kormánytámogató: 18 cím, kormányellenes: 1 cím, menekülttámogató/
együttérző: 2 cím, menekültellenes: 15 cím, objektív/semleges: 2 cím, egyéb: 3 cím

NÉPSZAVA: A 28 találatból 6-ot nem vettem fi gyelembe, mert azok nem 
tényközlő, hanem véleményközlő anyagok.

Kormánytámogató: 0 cím, kormányellenes: 8 cím, menekülttámogató/
együttérző: 7 cím, menekültellenes: 2 cím, objektív/semleges: 5 cím, egyéb: 6 cím 

A Magyar Idők címhasználatában 10 alkalommal említik Gyurcsányt és az 
MSZP-t, 9 alkalommal pejoratív, egyszer semleges módban.

A Népszava címhasználatában 17 alkalommal említik Orbánt és a Fideszt, 16 
alkalommal pejoratív, egyszer semleges módban.

4.2 Szövegelemzés
5.2 Szövegelemzés
Ahogyan a módszertani fejezetemben kifejtettem, a kutatásnak ezt a felét a 

kritikai diskurzuselemzés módszerével hajtom végre, amelynek lényege a tarta-
lom. A véletlenszerűen kiválasztott cikkek tartalmát írom le, és hozom összefüg-
gésbe a dolgozatomban tárgyalt kormányközeli, avagy ellenzéki ideológiáknak 
megfelelő szubjektivitással.

5.2.1 A Magyar Idők anyagai  

1. TÖBB SZÁZ MIGRÁNS ÉRKEZETT KÖRMENDRE – 2015. 09.13. – 10:21
MTI-hír, miszerint Körmenden gyűjtőpontot, azaz segítőpontot állítottak fel 

a migránsok számára, ahol vizet, élelmet, pokrócokat kapnak. Ezen a ponton csak 
néhány órát maradhatnak, majd tovább kell haladniuk úti céljuk, Ausztria felé, 
hiszen folyamatosan érkeznek a több, mint 300-as létszámú csoportok.

A hír nem használ jelzős szerkezeteket, kommentárokat, csupán azt sugallja, 
hogy a kormány végzi a munkáját, és minden a legnagyobb rendben van.
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2. NÉHÁNY MIGRÁNS AKADÁLYOZZA A TÖBBIEK ELSZÁLLÍTÁSÁT 
RÖSZKÉNÉL – 2015.09.11. – 21:27

Szintén MTI-hivatkozás, miszerint Röszkénél néhány migráns meg akarja 
akadályozni, hogy a buszok (amelyek tele vannak menekültekkel) továbbvigyék 
őket a számukra kialakított táborokba. A hír kiemeli, hogy többen skandálták, 
nem akarnak táborokba menni. 

A hír szintén nem használ jelzős szerkezeteket és kommentárokat, viszont a 
néhány migráns aff éle rendbontóként ábrázolódik, akik felbontják az eddig kiala-
kított rendszer harmóniáját.

3. MÁR 4-5 EZER BEVÁNDORLÓT TOLONCOLTAK KI – 2015.09.10. – 
08:23

A 2015-ös évben 4-5 ezer bevándorlót toloncoltak ki Magyarországról, akik 
jellemzően nem terjesztettek elő menekültügyi kérelmet, illetve a kérelmüket el-
utasították – közölte az Országos Rendőr-főkapitányság határrendészeti főosz-
tályvezetője. Balázs László számos adatot részletezett: 172 821 emberrel szem-
ben intézkedtek tiltott határátlépés miatt, a hatóságok ebben az évben 990 em-
bercsempésszel szemben jártak el. Kiss Attila, a Bevándorlási és Állampolgársá-
gi Hivatal helyettes főigazgatójának tájékoztatása szerint: 160 275 menekültügyi 
kérelmet regisztráltak, a rendészeti intézményekben 2456 migráns tartózkodik.

Száraz adatok a Magyarország területére érkező népességről: rengetegen lé-
pik át illegálisan a határokat, kicsit kevesebben kértek menedéket. Rengeteg az 
embercsempész.

4. EGYRE TÖBB BETEG MIGRÁNS ÉRKEZIK MAGYARORSZÁGRA – 
2015.09.08. – 13:11

A gyűjtőpontokon és a zöldhatár környékén számottevő állami és karitatív 
segítségnyújtás folyik a beteg menekültek számára. A Magyar Vöröskereszt gyűj-
tést indított 1359-es adományvonalán, és aki felhívja ezt a számot, vagy elküldi 
SMS-ben az ADOMANY szót, 250 forinttal járul hozzá a Magyar Vöröskereszt 
menekültügyi tevékenységéhez. Az összegyűlt pénzből olyan mobil konténerek és 
felszerelések vásárlását tervezi a szervezet, amelyekben megfelelő módon biztosít-
ható a Magyarországra érkező menekültek egészségügyi és szociális ellátása. „Az 
Országos Gyógyszerészeti és Élelmiszer-egészségügyi Intézetnél is hangsúlyoz-
ták: a hatályos jogszabályok alapján – összhangban a WHO irányelveivel – gyógy-
szeradományt csak gazdasági társaságok adhatnak a patikáknak, magánszemé-
lyek nem. Karitatív célra térítésmentesen gyógyszer csak olyan egészségügyi vagy 
szociális intézmény, illetve karitatív szervezet számára adományozható, ahol biz-
tosított a felhasználás ellenőrzése.”

Mindenki igyekszik segíteni a beáramló menekülteken, ez azonban a jogsza-
bályok értelmében csak különleges körülmények között lehetséges. Ugyanakkor, 
létezik egy adományvonal, aki kisebb pénzbeli segítséggel járulna hozzá az egész-
ségügyi ellátásokhoz, az természetesen megteheti.
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5. A KELETI PÁLYAUDVARON RENDEZŐDIK A HELYZET – 2015.09.06. 
– 22:26

A pályaudvaron és a vonatok menetrendjében kezd visszaállni a rend, a sze-
relvényeken a menekültek mellé felférnek az utasok és a turisták is. Az elmúlt na-
pokban tapasztalt „tömegjelenetek” elmúltak, egyes útvonalalakon tumultus csu-
pán az egyetemisták miatt alakulhat ki.

A szövegben egyetlen szubjektív, azaz nem objektív (jelentésteli) kifejezés ta-
lálható, a „tömegjelenet”amely a menekültek sokaságára utaló pejoratív utalás.

6.  TÖBB SZÁZ MIGRÁNS GYALOGOL ISMÉT A HEGYALJAI ÚTON – 
2015.09.05. – 14:21

A Hegyaljai úton gyalogol több száz illegális bevándorló, miután a Keleti pá-
lyaudvarnál nem tudtak vonatra szállni. Nem akadályozzák a forgalmat, viszont 
rendőrök kísérik őket.

A rövidhír, nagyjából, a tényekre koncentrál. Szintén egyetlen szubjektív ki-
fejezés van: az „illegális bevándorló”.

7. LENGYEL KÜLÜGYI ÁLLAMTITKÁR: A MAGYAROK FELELŐSSÉG-
TELJESEN CSELEKSZENEK – 2015.09.04. – 22:59

Rafał Trzaskowski lengyel külügyi államtitkár rövid sajtótájékoztatót tar-
tott, amellyel azon sajtóértesülésekre reagált, amelyek szerint az Európai Bizott-
ság hét-nyolcezer további menekült befogadását fogja követelni Lengyelországtól. 
„Lengyelországnak elsősorban a már elvállalt kötelezettségét kell teljesítenie, azaz 
kétezer menekült befogadását 2016‒2017-ben. Hangsúlyozta: még »túl korán« van 
ahhoz, hogy ennek a számnak növeléséről beszéljenek.” „A brüsszeli bizottság a 
hónapokkal korábban javasolt negyvenezer migráns átvételén túl további száz-
húszezer menekült befogadására kéri az EU-tagállamokat, és szükség van arra is, 
hogy Lengyelország Magyarországon segítsen.” Ezért az államtitkár – úgy, ahogy 
Orbán is ‒ a kvótarendszert illúziónak tarja.

A hír lényegében arról szól, hogy a lengyelek nem képesek befogadni a rájuk 
eső kvótarendszer szerinti menekültszámot, azonban a címmel és néhány kiemelt 
mondattal olyan fogalmakra fekteti a hangsúlyt, amelyek esetében a magyar kor-
mány hasonló véleménynek adott hangot, s ezáltal azt emeli ki, hogy a magyar 
kormány a lengyelek szerint is jól cselekszik.

5.2.2 A Népszava anyagai

1. Horvát határrendészet: nem várható nagyobb menekülthullám – 
2015.09.14. – 18:29

Zlatko Sokolar, a horvát határrendészeti igazgatóság vezetője kijelentette, 
hogy a menekülthullám nem Horvátország felé veszi az irányt, miután határán 
Magyarország kedden szigorúbb intézkedéseket vezet be. „A rendőrség illetéke-
se szerint voltak ugyan próbálkozások a menekülők útvonalának megváltoztatá-
sára, de ezt sikerült megakadályozni.” Horvátország különben óriási rendőrállo-
mányt mozgósít a menekülthullám problémájának kezelése érdekében. 
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Ez egyébként MTI-hír, amelyben szubjektív utalás a de „ezt sikerült megaka-
dályozni” – ez ugyanis a kormány rendeletére utal, miszerint kerítést húztak Ma-
gyarország déli határain. 

2. Újabb menekült-rekord dőlhet meg – 2015.09.14. – 09:45
A magyarkanizsai pihenőhelyre naponta 4400 migráns érkezett, nem ma-

radtak azonban ott, tovább indultak Horgos felé, ahová folyamatosan érkeznek 
az autóbuszok – idézte a Népszava a szerbiai közszolgálati televíziót. Aleksandar 
Vulin szociálisügyi miniszter „szerint a napokban azért nőtt meg hirtelen a 
migránsok száma Szerbiában, mert mindenki igyekezett minél hamarabb elérni a 
magyar határt, még a szigorúbb ellenőrzések és jogszabályváltozások életbelépé-
se előtt. Hozzátette, hogy várhatóan keddtől nem a Szerbiába érkezők száma nö-
vekszik majd, hanem az ott maradóké, nehezebb lesz ugyanis bejutni a schengeni 
övezetbe.”

A vizsgált írás információ, amelyben, a számadatok mellett, a Népszava 
Aleksandr Vulin szavaival bírálja a határzárakat szigorító kormányrendeletet.

3. Ombudsman: az embert kell látni a menekültekben – 2015.09.11. – 15:16
Az alapvető jogok biztosának, Székely Lászlónak a közleményét hozta le az 

MTI nyomán a Népszava, amelyben az illetékes kifejtette, hogy a „migráció mi-
att kialakult helyzetben a humanitárius probléma kezelése az elsődleges, az em-
bert kell látni a menekültekben”.

Ez az információ egyértelműen a menekültek mellett kiálló és érvelő írás.

4. Rendőrre támadt egy nő Röszkén – 2015.09.09. – 18:32
Büntetőeljárás indult Röszkénél az egyik menekült nő ellen, aki szökést kísé-

relt meg. Az „őrszolgálatot ellátó rendőr megakadályozta a szökést, ezért a nő fel-
kapott egy betondarabot, és a rendőrök felé dobta, ami eltalált egy egyenruhást. 
Személyi sérülés nem történt.”

Rövid hír az esetről, teljesen objektív, nincs szubjektív megítélés.

5. EU - Magyarország terheit 54 ezer fővel enyhítenék – 2015.09.07. – 12:42
Jean-Claude Juncker, az Európai Bizottság elnökének javaslata, miszerint a 

tagországok Magyarországtól 54 000 menekültet vegyenek át, igaznak bizonyult. 
Olaszország és Görögország mellé sorolják Magyarországot is, olyan országként, 
amely az EU-ban a migrációs nyomás egyik legkiemelkedőbb terhét érzi. Előbbi-
eket „40 ezer fővel tehermentesítsék a többiek, országonként meghatározott, kö-
telező kvótarendszer alapján”, de „a kötelező kvóták gondolata a tagállamok kép-
viselői között nem kapta meg a szükséges mértékű támogatottságot, így a legtöbb 
tagállam önként vállalta több-kevesebb menekült átvételét” – tudta meg a Nép-
szava mindezeket egyik, a nevét nem vállaló forrásától.

Ez a hír enyhe bírálatot képez a kvóták el nem fogadásával kapcsolatban, mi-
vel a kvótát a magyar kormány sem fogadta el. 

6. Benne vagyunk a New York Times-ban, nem örülünk – 2015.09.04. – 20:05
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A nytimes.com tudósítást közölt a magyarországi menekülthelyzetről, a 
bicskei „átverésről” és a gyalogosan Németország felé útnak induló emberekről. 
A tudósítónak a menekültek embertelen körülményekről meséltek. 

Érdekes hír, hiszen objektivitását nem lehet semmiféle jelzős szerkezettel 
vagy szubjektív megjegyzéssel támadni. Magát a témaválasztást ‒ és azt, hogy a 
nytimes.com az „embertelen körülményekről” és Magyarországról ír – tartom el-
lenzéki szubjektív megnyilvánulásnak. 

7. Ezer főt fogad be az újabb rendőrségi gyűjtőpont Röszkén – 2015.09.03. – 
16:03

Új rendőrségi gyűjtőpontot építenek Röszkén, ami ezer fő befogadására is 
képes, és ott fog zajlani a regisztráció is. „A hétszázszor százötven méteres terüle-
tet ugyanolyan horganyzott acél oszlopokkal kerítik körbe, mint amiből az ideig-
lenes határzár épült a határszakaszon.”

Objektív hír, mégis furcsa információ, hogy a gyűjtőpontot ugyanolyan ke-
rítéssel veszik körbe, mint amit a határon alkalmaztak. Enyhe szubjektív elítélést 
találok benne, ugyancsak a kormány intézkedései ellen.

8. Románia novembertől fogad menekülteket – 2015.09.01. – 18:09
Románia 1075 menekült befogadását vállalta, többnyire olaszországi és gö-

rögországi menekülttáborokból. Románia nem képes nagyszámú menedékkérő 
integrálására. A lap Leonard Orban elnöki tanácsadót idézi, aki szerint: „Nem 
szabad hagyni, hogy csak úgy, magától, felteljen a népességcsökkenés miatt kelet-
kezett űr, mert a migránsok előbb vagy utóbb jönni fognak Romániába is.”

Objektív hír, amelyben nem szerepel a kormány intézkedései elleni szubjek-
tív bírálat.

5 Konklúzió
A vizsgált periódusban közölt tényközlő anyagok mindkét lapnál, az objektív 

tényközlés mellett, olyan eszközöket használtak, amelyekkel befolyásolhatták 
az olvasók álláspontját az adott történésekkel kapcsolatban. Már a címek 
elemzése során tisztán megmutatkozik ez a tendencia: a kormányközeli médium 
a címválasztásában is elsősorban tükrözi a menekültekkel szembeni negatív 
attitűdjét, és a kormány tevékenységeivel kapcsolatos pozitív megközelítését. 

Természetesen, ahogy sejtettem, az ellenzéki lapoknál is fennáll az érem 
másik oldala. A legjobb szemléltető példa egy azonos hír megjelenítése mindkét 
orgánum oldalán: 
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Az első kép a Magyar Idők archívumából előkeresett hír (inkább hírcikk, 
hosszabb és több információval), a második a Népszava címszalagok egyike, ami 
egy tudósítás. Jól látszik, hogy azonos hírről van szó, ugyanazon a napon kerültek 
a weboldalra, néhány óra eltolódásával, ami érthető, hiszen a Népszavának egy saját 
anyagáról van szó. Ha csak a címet vesszük fi gyelembe, a következő konklúziót 
vonhatjuk le: az első hírben arról lesz szó, hogy a rendőröknek nagy nehézségek 
árán sikerült megmenteniük a pályaudvart, ugyanis „farkasszemet kellett nézniük” 
a bevándorlókkal. A szórend alapján a rendőrök a történtek áldozatai. A második 
címnél nincsenek szereplők (persze a hír akkori frissessége miatt, mindenki tudta, 
hogy kikről van szó), így a két fél sokkal inkább egyenlő félként mutatkozik, 
mindkét fél ugyanúgy „farkas” és nincs áldozat. 

Ha beleolvasunk az összeállításokba, a Magyar Idők cikkében arról 
olvashatunk, hogy mivel a menekültek nem ülhettek fel a vonatra, kiabálni, 
randalírozni kezdtek, ellepték az egész Baross teret; a kialakult helyzetért pedig 
senki nem vállal felelősséget. A Népszava cikkében pedig arról olvashatunk, hogy 
pattanásig feszült a hangulat „az egyre inkább kiszolgáltatottá vált bevándorlóknál”, 
hiszen senki nem tudja, hogy merre indulnak a vonatok, ha egyáltalán elindulnak. 
Szabadságot követelnek, és közben minden sajtós a nyakukon lóg.

Érdekes azonban, hogy a tartalmi elemzés során ritkán találkoztam ennyire 
elfogult cikkekkel. Az imént leírt példa egyfajta kivételnek számít, a hírek 
többségében ugyanis objektíven ábrázolnak, leszámítva egy-két mondatot vagy 
akár szavat, amit az elemzés során már kifejtettem. A címválasztás s ezáltal a kutatás 
kvantitatív fele sokkal jobban erősíti a hipotézisemet. A pejoratív értelmű migráns 
kulcsfogalom esetén jóval több találatot kaptam a kormánypárti Magyar Idők 
esetében, mint a Népszavánál. A menekült kulcsfogalom pedig az ellenzékieknél 
fordult elő többször. 
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 Láthattuk, hogy a címválasztás terén a Népszava jobban hajlott az 
objektivitásra, mint a Magyar Idők. Ráadásul több vélemény anyag fogalmazódik 
meg a témával kapcsolatban, értelemszerűen a migráns kulcsfogalomnál nem jött 
ki ez az eredmény.

A kormánypárti sajtó tehát agresszívebb, azaz jelzős, értelmezős tényközlő 
anyagokkal, és kevés publicisztikával működik.

Másik érdekes eredmény továbbá, hogy az ellenzéki sajtó a címválasztás során 
többször ábrázolja negatív képben Orbánt, mint a kormánysajtó az ellenzékiek 
egyik vezérét, Gyurcsány Ferencet. Ez azt erősíti meg, amit az Orbán Viktor Európa 
harcosa című rövid fejezetben, röviden kifejtettem: Orbánéknak, a sok negatív 
kritika ellenére, sokkal nagyobb a népszerűsége, mint az ellenzéki Gyurcsánynak 
és csapatának. Ez is jelzi azt, hogy Gyurcsány közéleti szerepe már akkor elmozdult 
az elmosódottság felé – gyenge baloldalról árulkodik. A baloldal hiába fogalmaz 
meg releváns és humánus üzenetet, nem hallgattatik meg. 

Az Index portál készített (a Medián, Századvég és Nézőpont statisztikai 
intézetek adatai alapján) egy komplex grafi kont�, amelyen időhöz és eseményekhez 
kötve fi gyelhetjük a különböző pártok támogatottságát. Azt írják, hogy a Fidesz 
támogatottsága nagyjából ugyanazon a szinten állt 2017 végén (pár hónappal 
a 2018-as választások előtt), mint 2014-ben a választások után, ám a magas 
támogatottság nem állandó. 

A migránsellenes kampány és kerítés idején azonban óriási emelkedést 
láthatunk, ami szintén megerősíti fenti állításomat. A politikusok népszerűségét 
is megvizsgáltam 2015 utolsó hónapjaiban. A Medián készített� egy összehasonlító 
táblázatot, miként változott a politikusok ismertsége és népszerűsége szeptember 
és november között, ezenkívül érdemes megfi gyelni a rangsort is. 

A Medián adatai alapján elmondhatjuk, hogy ismertség szempontjából a fent 
említett két politikus nagyjából ugyanazon a szinten áll, ám Orbán Viktor kétszer 
olyan népszerű, mint Gyurcsány. 

A hírek szövegeiben tehát – mindkét lapnál ‒ többletjelentésű szavakat 
használnak, vagy olyan szövegkörnyezetbe helyezik például a menekültek 
cselekedeteit, hogy annak valamiféle hátsó üzenete legyen. A Magyar Időknél 
pedig olyan eszközt fedeztem fel, amelynek használata a tulajdonképpeni hírnek 
teljesen más mondanivalót ad azzal, hogy a hírben megszólaltatott személy 
mondandóját újraértelmezi, és ennek nyomán más hírelemeket hangsúlyoz. Így 
például olyan címet kaphat az írás, aminek tulajdonképpen semmi köze sincs a 
tartalomhoz! Lásd a LENGYEL KÜLÜGYI ÁLLAMTITKÁR: A MAGYAROK 
FELELŐSSÉGTELJESEN CSELEKSZENEK – 2015.09.04. – 22:59 című cikknél, 
amit a Magyar Idők anyagainak 7. pontjában vizsgáltam. 
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